

# 港競爭力升至全球第六

## 基建排名第一 創新高教遠遜星洲



香港文匯報訊（記者 文森）世界經濟論壇（WEF）昨日公佈《2017-2018年全球競爭力報告》，瑞士繼續在全球競爭力排名居首，美國和新加坡分別排第二位和第三位。香港則較去年跳升三級，升至第六位，在亞洲的排名僅次於新加坡。報告指，香港在基建指標排全球第一，商品市場效率第二，但在創新指標方面，星港兩地差距較大，兩地的全球排名分別為第九位和第二十六位。在高等教育和培訓指標方面，新加坡排名全球第一，遠高於香港的第十四位。

全球競爭力報告從基礎條件、效能提升和創新成熟度三個層面共12項指標，對各經濟體進行衡量。在137個受評比的國家及地區中，香港由去年的第九位躍升三級至第六位，是十大最具競爭力地區當中升幅最多，並超越英國、日本、瑞典和芬蘭。新加坡、日本及台灣則各下跌一級，分別排第三、第九及第十五位。馬來西亞和泰國分別升至第二十三和第三十二位。

報告指出，新加坡在高等教育和培訓、商品市場效率兩大指標皆領先全球，其機構指標居全球第二，而該指標當中的公營

部門表現則是全球第一；基建和勞工市場效率指標排全球第二。

### 港商品市場效率排第二

相比之下，香港在基建指標排全球第一，商品市場效率第二，這亦是拜強健和穩定的金融市場所賜。然而在創新指標方面，星港兩地差距較大，兩地的全球排名分別為第九位和第二十六位。此外，在高等教育和培訓指標方面，新加坡排名全球第一，遠高於香港的第十四位。

報告指出，香港法規應對監管挑戰效率亦由第三跌至第八，保障投資者更由第一變成第三。在司法獨立一項，香港由去年的第八跌至今年第十三位。而表現最差的

範疇是市場規模及創新，分別排第三十三及第二十六位。

報告強調，香港繼續擁有全球最好的基建，強勁及穩定的金融市場支持開放及良性競爭，整體勞工市場靈活高效，但正面臨的挑戰，是如何將金融中心發展成為創新基地，在利用人才及創新能力方面，仍然有改善空間，又指在香港做生意，最大的困難是創新能力不足，其次是政府施政效率低，影響從商環境。

世界經濟論壇創辦人兼執行主席 Klaus Schwab 表示，創新能力越來越決定一個地方的全球競爭力，其中人才為最關鍵因素，可以說，世界正進入一個「人才資本主義」時代。

財政司司長辦公室表示，歡迎排名結果，指本港今次取得2005年以來最高分數，但明白到領先經濟體間競爭激烈，排名不進則退，將更積極推動創新高科技發展，繼續大力投資教育及基建，提升本地人才技能水平及生產力。

### 內地競爭力冠絕金磚

位居第二十七位的內地排名較去年升一級，繼續

領跑其他金磚國家，仍是全球最具競爭力的新興經濟體之一，在「市場規模」、「宏觀經濟環境」和「創新」三項指標表現最為突出。

世界經濟論壇大中華區首席代表艾德維分析，中國內地在技術開發運用和人才培养方面的熱情與行動力有目共睹，商品市場效率方面的進步，也反映出政府在推行職能改革、激發市場活力、促進企業家精神方面取得了成效，但仍需持續提高其技術就緒程度，加強基礎設施建設並堅持推進創新發展。

報告還指出當前全球經濟面臨的幾大問題，包括：金融體系遭破壞的風險仍存，部分經濟體金融系統甚至進一步惡化；因技術研發與推廣應用之間存在失衡，創新投資雖然不少，卻沒能像人們期待那樣帶來生產力的大幅提升。

報告同時提醒，人力資本和創新成果轉化能力對未來提高經濟體競爭力也有重要作用。一方面，在機器自動化逐漸取代人手的進程中，保持勞動力市場靈活性和保護勞動者權益，將有利於增強經濟發展的韌性和穩定性。另一方面，目前多數經濟體創新成果轉化動力不足，技術研發與推廣應用間存在失衡，限制了創新可能帶來的生產力大幅提升。

### 部分經濟體競爭力排名

今年	去年	國家或地區
1	1	瑞士
2	3	美國
3	2	新加坡
4	4	荷蘭
5	5	德國
6	9	香港
8	7	英國
9	8	日本
15	14	台灣
22	21	法國
26	26	韓國
27	28	內地



## 政界：「佔禍」「旺暴」損港譽

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）世界經濟論壇公佈年度競爭力報告，香港的排名由去年的第九上升三級，升至第六，在亞洲的排名僅次於排第三的新加坡。多名政界人士在接受香港文匯報訪問時指出，香港在過去一段時間受違法「佔領」、「港獨」等問題所困擾，猶幸在市民大眾努力下，競爭力得以繼續提升。展望未來，他們希望特區政府依法處理「抗命」、「港獨」等違法事件，以免令國際社會對香港法治產生負面的觀感，又建議政府更積極推動創科發展，引入科研人才，令香港再創高峰。

港區全國人大代表、香港上市公司飛達控股副主席兼董事總經理顏寶鈴表示，報告提到香港擁有全球最好的基建、開放及良性競爭市場以及靈活高效的勞動力，體現了香港固有的優勢仍然明顯，令人鼓舞。特區政府成立創科及科技局後，推出多項措施推動創科產業的發展，成效顯著，創新的排名亦見提升。

不過，香港整體排名還低於新加坡，她希望香港利用背靠祖國的優勢，善用「兩制」之利，繼續迎頭追趕。同時，法治精神是香港的核心價值，惟近幾年部分人以「民主」為名，知法違法、抗法，包括「佔領」以至「旺暴」等，嚴重影響香港的國際聲譽，令國際社會對香港法治有負面觀感，令人遺憾。

### 基建一流 靠齊心莫爭拗

立法會金融服務界議員張華鋒指出，特區政府積極發展多項基建項目，包括在國際上首屈一指的機場，及即將通行的港珠澳大橋，和打通全國交通樞紐的

高鐵路系統等，發展一日千里。擁有完善的基建系統，對經濟發展有直接幫助。

他坦言，香港曾是亞洲區的「龍頭」，但近年受到政治爭拗的影響而被鄰近地區迎頭趕上。特區政府將投入更多資源，發展軟件及硬件的配套安排，是次報告提醒了大家要齊心，放下爭拗，努力提升香港的競爭力。

### 倡惠稅 拓網付 輸外勞

立法會金融界議員陳振英指出，多年以來，香港依賴金融業「撐起」整體發展，較為單一化。隨著世界發展的大潮流，應是時候在一些短板業務上加把勁，如銀行業務就必須配合創科年代，循網上支付平台方向發展。

他續說，基建對經濟發展十分重要，但軟件同樣重要，特區政府應研究透過稅務或其他優惠措施，吸引海外人才來港發展。同時，經歷「佔領」及「港獨」挑戰，特區政府必須依法處理，否則將會令國際社會對香港法治產生負面的觀感。

立法會批發及零售界議員、自由黨副主席邵家輝指出，香港受「佔領」、「港獨」等事件的困擾，有賴健全的金、法、治、司法制度等而令經濟競爭力未受到太大影響，加上今屆特區政府上任以來，積極發展經濟、推動基建、扶助民生，在大家的努力下，排名跳升，反映香港仍有不少優勢。

不過，他認為，香港各行各業目前面對人手短缺問題，直接影響服務質素，當局應該考慮輸入外勞的安排。同時，政府應在創新高科技方面加把勁，尤其是在網上交易及支付平台發展方面。

## 商界冀增企業成熟度創新水平

香港文匯報訊（記者 蔡競文）世界經濟論壇昨發表最新全球競爭力指數排名，香港在全球十大最具競爭力經濟體中躍升至第六位，香港總商會（下稱「總商會」）主席吳天海昨回應指，香港在基建、金融市場和效率方面，一向表現卓越，但現在要多加關注的範疇，是提升企業成熟度和創新水平，特別是金融科技和智慧城市的發展。他認為，本港必須維持領先地位，因為香港以前從未面對過來自地區以至全球其他市場如此激烈的競爭。

總商會指出，香港擁有全球最佳的基礎建設，加上穩健的宏觀經濟環境、發達的金融市場和高效率的商品市場，這些都是本地經濟的重要支柱，故此在這些範疇得分甚高。另外，根據最新的調查結果，本港在企業成熟度（11位）和創新（26位）方面大有進步，但仍遠遠落後於競爭對手。儘管有關結果令人振奮，惟總商會認為這同時反映香港要加快發展步伐。

### 總商會已列建議盼成政策

世界經濟論壇的調查指出，受訪企業認為缺乏創新能力、政府的官僚制度、受過教育的勞動力短缺及嚴苛的勞工條例，對營商造成最大挑戰。吳天海認為，「這些問題都是我們作繭自縛所致，我們多年來一直敦促政府着手處理這些問題。」

總商會總裁袁莎妮表示，世界經濟論壇調查指出空蕩本港經濟及競爭力增長的問題，與總商會向會員進行的調查結果不謀而合。她表示，總商會最近向政府提交的建議書列出多項建議，力求對症下藥。她期望特首能在下月發表的《施政報告》提出措施紓緩困擾營商及經濟多年的問題。

## 初創企業：創新仍可再進步

特稿

對於香港今次排名躍升，香港電子錢包營運商

仍有待加強。

### 學者：金融創新需邁步

TNG 創辦人江慶恩昨接受香港文匯報訪問時表示，今次排名採用的應該是之前的數據，他相信香港的創新能力其實已經進步不少。他認為，香港創新能力排名未來應繼續上升。

綜合性電子醫療記錄平台 AccsoBee 艾草蜂創辦人區恩庭接受訪問時亦指，香港的創新方面仍有進步空間，例如醫療方面大家普遍認為仍較保守，但其實應該善用創新科技才能相輔相成發展。他建議，政府應該提供平台讓創新的公司試驗產品，例如醫管局方面能主動與初創公司合作，令初創公司的發展更快及廣闊。他認為，政府之前亦有資助電子醫療的實習生計劃，但力度

浸會大學經濟系副教授巫伯雄也認為，現今科技發展非常迅速，特別是在金融科技和應用科技提升生產力方面更是突飛猛進，要維持競爭力領先的地位，香港需進一步提升創新水平。

另外，有指本港全球競爭力排名躍升，主要受惠強勁及穩定的金融市場等因素。恒生銀行商業銀行業務總監林燕勝認為，本港作為一個良好融資平台，除了成為內地企業發展海外業務的「跳板」，亦有不少海外企業來港進行融資等，全因本港無限制資金進出，相對其他國家亦無太大限制，加上法制健全等，相信本港仍具有絕對優勢。

■香港文匯報記者莊程敏、馬翠嫻

## 放下政治爭拗 提升施政效率

微觀點

世界經濟論壇公佈最新的全球競爭力報告，香港在137個國家及地區中排名第六，較去年上升3位。有此成績實屬可喜可賀，顯示香港在國際上仍然極具競爭力。惟報告亦同時指出，本港在利用人才及創新能力方面，仍有改善空間，政府施政效率低，亦影響從商環境。

如此評語，足以令政府及本港各行各業反省。因全球經濟體之間的競爭非常激烈，如果日後在

這些方面未能有所改善，本港的排名只會不進則退，更會損害本身既有的優勢，令未來的發展蒙上陰影。

香港近年政治爭拗日重，是拖低政府施政效率其中一個重要原因。現時應是放下政治爭拗，專注經濟發展和解決民生問題的時候了。新一屆政府上場未夠3個月，已着手提出方案解決市民最關心的房屋等問題，是一個好開端。冀盼未來香港能有更長足的發展。 ■香港文匯報記者高俊威